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ЯВЛЯЕМСЯ ОФИЦИАЛЬНЫМ 
ПОСТАВЩИКОМ НА ВОСТОЧНЫЙ 
РЫНОК ТАКИХ ПРОДУКТОВ, КАК:

� инжекторные 
 питатели; 
� скребки 
 нефтяные; 
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� рефрактомеры; 
� рН-метры; 

� промышленные  
 системы фильтров; 
� контейнеры; 
� резервуары; 
� датчики уровня; 
� грузовики для  
 транспортировки 
 теплоносителя.
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— Кры зiс са праў ды ад бiў ся на на шым та ва ра зва-
ро це, — ад зна чыў спа дар Па кла дэк. — На па ся джэн нi 
Су мес най ка мi сii бы ло пра па на ва на не каль кi ме ра-
пры ем стваў, якiя змо гуць у пэў най сту пе нi iн тэн сi фi-
ка ваць на ша су пра цоў нiц тва i ўза ем ны та ва ра аб мен. 
Вя до ма, вы нi кi не з'я вяц ца iм гнен на, для гэ та га па трэ-
бен час. Ка жу чы аб пра па но вах, мы ма ем на ўва зе, 
у пер шую чар гу, пра ек ты ў бе ла рус кай энер ге ты цы. 
У най блi жэй шай бу ду чы нi яны па вiн ны ўзмац нiць на-
ша ўза е ма дзе ян не ў эка на мiч най га лi не, а кан крэт на 
— сты му ля ваць рост ганд лю па мiж на шы мi кра i на мi. 
Так са ма з гэ тай мэ тай ёсць на мер па бу да ваць па мiж 
Бе ла рус сю i Поль шчай пра дук тап ра вад, па якiм бу дзе 
па стаў ляц ца звад ка ва ны газ на поль скi бок. Каб зэка-
но мiць на транс пар це, пра па ноў ва ец ца бу даў нiц тва 
па мiж на се ле ны мi пунк та мi Свiс лач—Ва вi лы пра цяг-
лас цю ў 30—40 кi ла мет раў. Да iн шых дзе ян няў, якiя ў 
бу ду чы нi мо гуць ста ноў ча ад бiц ца на та ва ра аб ме не, 
ад но сiц ца дэк ла ра ва ная да па мо га поль скiх уста ноў у 
пра соў ван нi бе ла рус кiх та ва раў на ры нак Поль шчы, а 
тым са мым i Еў ра са ю за.

Бе ла рус кi бок пад час па ся джэн ня ка мi сii пра дэ-
ман стра ваў свае да дат ко выя экс парт ныя маг чы мас цi, 
у тым лi ку ў ме та лур гiч най, элект ра тэх нiч най i сель-
ска гас па дар чай га лi нах, што бы ло пе ра да дзе на на 
раз гляд прад стаў нi кам поль ска га бiз нэ су.

За ўва жу, што ў поль ска га бо ку ёсць так са ма iн шыя 
кан струк тыў ныя пра па но вы. У пры ват нас цi, на ша кам-
па нiя «Фа мур» ак тыў на пра цуе ў Бе ла ру сi i пра па нуе 
па чаць су мес ную вы твор часць на дзей най i не да ра гой 
тэх нi кi для шах таў аб' яд нан ня «Бе ла русь ка лiй». Поль-
скiя прад пры маль нi кi ба чаць маг чы масць ука ра нен ня 
вы нi каў iх доб рых рас пра цо вак. Ка лi пра цэс пой дзе, 
гэ та паў плы вае на па ве лi чэн не ўза ем на га та ва ра-
зва ро ту, а ў перс пек ты ве гэ та тэх нi ка мо жа быць i 
прад ме там па ста вак ў iн шыя кра i ны, на прык лад, у 
Ра сiю i ва Укра i ну.

На ступ ны мо мант — гэ тае пры знан не Еў ра са ю-
зам для Бе ла ру сi прэ фе рэн цый (GSР), якiя яна ме ла 
ра ней. Мы за тое, каб сё ле та тут так са ма з'я вiў ся 
iс тот ны пра грэс, але для гэ та га па трэб ныя пэў ныя 
дзе ян нi з бе ла рус ка га бо ку. Мы са дзей нi ча ем уся му, 
што спры яе раз вiц цю эка на мiч ных кан так таў Бе ла ру-
сi з Поль шчай — чле нам Еў ра са ю за. Бо мы су се дзi i 
ў ад но сi нах па мiж на шы мi кра i на мi заў сё ды па вiн ны 
iмк нуц ца да леп ша га.

— Мыт ны са юз Бе ла ру сi, Ра сii i Ка зах ста на, 
без умоў на, ства рае но выя ўмо вы для раз вiц ця i 
поль ска-бе ла рус ка га су пра цоў нiц тва, вы ва ду яго 
на якас на но вы ўзро вень. Гэ та пы тан не ак тыў на 
аб мяр коў вала ся i на па ся джэн нi ка мi сii. Якiя перс-
пек ты вы ба чац ца вам у гэ тай су вя зi?

— Сён ня на конт Мыт на га са ю за па куль яшчэ 
скла да на ска заць неш та кан крэт нае. На жаль, та кiя 
ар га нi за цыi на ра джа юц ца, пе ра адоль ва ю чы шмат-
лi кiя праб ле мы. Мы ве рым, што бу дуць вы нi кi, але 
не вар та ча каць iх iм гнен на га з'яў лен ня. Для Поль-

шчы, на ша га бiз нэ су i Еў ра са ю за ў цэ лым гэ та, 
ве ра год на ў бу ду чы нi, бу дзе плю сам. Мяр ку ем, што 
не ка то рыя пы тан нi змо гуць хут чэй раз гля дац ца ў 
плос кас цях гла баль ных: Еў ра са юз — Мыт ны са юз. 
Для на шых прад пры ем стваў ста ноў чым гэ ты са юз 
ста не ў тым вы пад ку, ка лi бу дзе пра ца ваць так, як 
пра цуе Еў ра пей скi са юз. Але на сён ня ёсць i ад-
моў ныя пра явы па чат ку дзей нас цi Мыт на га са ю за. 
Поль скiя прад пры маль нi кi, якiя прый шлi ў Бе ла русь 
як iн вес та ры i ата ба ры лi ся ў сва бод ных эка на мiч ных 
зо нах, ця пер ад чу ва юць не ка то ры дыс кам форт. У 
iх з'я вi лi ся шмат лi кiя не вя до мыя: як iх на да лей бу-
дуць трак та ваць, у якой сту пе нi за ха ва ец ца iх ста тус 
i г.д. Ад сут насць кан крэт ных ра шэн няў для за ха-
ван ня ста бiль нас цi пра цы ў СЭЗ з'яў ля ец ца свай го 
ро ду тор ма зам для пры хо ду ту ды но вых прад пры-
ем стваў. Да вя дзец ца тро хi па ча каць, каб поль скiя 
прад пры маль нi кi ста лi з ап ты мiз мам гля дзець на 
Мыт ны са юз.

На па ся джэн нi двух ба ко вай ка мi сii ба кi да мо вi лi-
ся аб пра вя дзен нi ў пер шым квар та ле гэ та га го да 
ў Вар ша ве фо ру му-се мi на ра, у якiм возь муць удзел 
бе ла рус кiя прад стаў нi кi Мi нiс тэр ства за меж ных спраў, 
Дзяр жаў на га мыт на га ка мi тэ та, Мi нiс тэр ства эка но-
мi кi. Бе ла рус кi бок па спра буе па ка заць прын цы пы 
пра цы Мыт на га са ю за i па дзя лiц ца во пы там пер шых 
ме ся цаў яго iс на ван ня, а так са ма пра дэ ман стра ваць 
яго па зi тыў ныя ба кi ў бу ду чы нi. Гэ та — пра вiль нае 
ра шэн не: чым ра ней поль скiя прад пры маль нi кi бу дуць 
ва ло даць та кой iн фар ма цы яй, тым хут чэй бу дзе раз-
вi вац ца на ша да лей шае су пра цоў нiц тва.

— Па вы нi ках су стрэ чы, якая ад бы ла ся ў Мiн-
ску, бы ла пад пi са на да мо ва па мiж Дзяр жаў ным 
ка мi тэ там па ма ё мас цi Рэс пуб лi кi Бе ла русь i поль-
скiм ак цы я нер ным та ва рыст вам «АKJ Сарitаl» аб 
прад стаў лен нi iн та рэ саў Бе ла ру сi па пы тан нях 
пры цяг нен ня ў яе iн вес ты цый. Што ста iць за гэ-
тай да мо вай?

— На ша кам па нiя вы ка рыс та ла бе ла рус кi за кон 
аб iн вес ты цый ных аген тах. «АKJ Сарitаl» прый шла 
да вы сно вы, што ў яе ёсць доб рыя кан так ты не толь-
кi ў Поль шчы, але i ў Еў ро пе, i яна мо жа быць тым 
звя ном, якое па ста ра ец ца пры цяг нуць у Бе ла русь 
iн вес та раў. З бе ла рус ка га бо ку да мо вай вы зна ча ны 
ар га нi за цыi i ўста но вы для пад трым кi i ўза е ма дзе ян-
ня, та кiя, як «Бел харч прам», «Бел наф та хiм», Мiн скi 
абл вы кан кам. Што да ты чыц ца ме та даў, то адзiн з 
iх — гэ та пе ра ка нан не па тэн цый ных iн вес та раў. У 
на шай кам па нii ёсць во пыт у iх по шу ку, i яе дзей-
насць бу дзе на кi ра ва на на тое, каб са дзей нi чаць 
iх пры хо ду ў Бе ла русь. Зна ка вым з'яў ля ец ца тое, 
што гэ та — да мо ва ну мар адзiн, якую пад пi саў Урад 
Бе ла ру сi з поль скай ар га нi за цы яй у якас цi iн вес ты-
цый на га аген та.

Ка лi ка заць аб поль скiх iн вес ты цы ях у Бе ла ру сi, то 
на ша Па соль ства па ста ян на вя дзе пра цу ў гэ тым на-
прам ку. Мы кан суль ту ем як на шых, так i ва шых прад-
пры маль нi каў. Ма гу ска заць, што ў па чат ку мi ну ла га 
го да поль скiя парт нё ры пра яў ля лi боль шую цi ка васць 
да iн вес та ван ня ў бе ла рус кую эка но мi ку. У дру гой 
жа па ло ве гэ та цi ка васць пай шла на спад. Маг чы ма, 
гэ та звя за на з кры зi сам або з пры пы нен нем лi бе-
ра лi за цыi бе ла рус кай эка но мi кi. Але сам факт, што 
поль скiя iн вес та ры па ста ян на цi ка вяц ца i па ста ян-

на з'яў ля юц ца на 
бе ла рус кiм рын ку 
ўжо ў кан крэт най 
спра ве, азна чае, 
што пра цэс, хоць 
i па воль на, але 
пра цяг ва ец ца.

—  С ё н  н я 
Поль шча i Бе-
ла русь пра цяг-
ва юць пра цу па 
пра ек це элект-
ра стан цыi  ў 

Зэльве. Якiя но выя перс пек тыў ныя пра па но вы ў 
энер ге тыч най сфе ры аб мяр коў ва лi ся ў Мiн ску?

— Зэ льва — гэ та, вя до ма, най важ ней шы пра ект 
на сён ня. Пра ца па ста ян на iдзе, i аб яе вы нi ках нас 
бу дуць апа вя шчаць. Пад час сту дзень скай су стрэ чы 
ў Мiн ску так са ма аб мяр коў ваў ся но вы пра ект, у якiм 
Поль шча мо жа ады граць кан суль та цый ную ро лю, 
асаб лi ва ў па чат ку яго раз вiц ця. Бе ла рус кi бок па-
пра сiў да па маг чы ў спра ве зда бы чы i экс плу а та цыi 
бу ра га ву га лю, за ле жы яко га ёсць у бе ла рус кай зям-
лi i якiя да гэ туль не вы ка ры ста ныя. У Поль шчы ёсць 
вя лi кi во пыт у гэ тай га лi не. У нас ёсць тры вя лi кiя 
ба сей ны бу ра га ву га лю ка ля га ра доў Ту рув, Бел ха-
тув i Ко нiн. На ту раль на, ёсць прак ты ка рас пра цоў кi 
кар' е раў i злу чэн ня зда бы чы ву га лю з вы твор час цю 
элект ра энер гii. Мы га то выя да па маг чы. Для Бе ла ру сi, 
як я ра зу мею, пра ект мае вя лi кае зна чэн не. Бо ка лi 
мож на вы ка рыс таць аль тэр на тыў ную кры нi цу энер гii, 
то вар та гэ та зра бiць.

— Сён ня вы ву ча ец ца маг чы масць су мес най 
пра цы ў наф та га за вай сфе ры, хi мiч най пра мыс-
ло вас цi, чы гу нач ных пе ра воз ках, сель скай гас па-
дар цы. Якiя пра ек ты па гэ тых на прам ках рас пра-
цоў ва юц ца ця пер?

— У лю бой з гэ тых сфе раў мы мо жам уза е ма-
дзей нi чаць. Але па куль яны ў ста дыi рас пра цоў кi. У 
хi мiч най пра мыс ло вас цi, як бы ло ска за на вы шэй, бу-
даў нiц тва пра дук то ва га тру ба пра во да. Ка лi ка заць 
аб чы гу нач ных пе ра воз ках, ёсць iдэя су мес на га вы-
ка ры стан ня кан тэй нер на га тэр мi на ла, якi ня даў на быў 
уве дзе ны ў экс плу а та цыю ў пор це го ра да Гдань ска. 
На прык лад, ажыц цяў лен не пе ра во зак кан тэй не раў з 
Гдань ска ў Кi тай праз Поль шчу i Бе ла русь. Гэ ты пра-
ект мае шан цы на рэа лi за цыю. У Гдань ска га пор та 
на ла джа ны дзе ла выя ад но сi ны з роз ны мi парт амi ў 
све це. На ша iдэя мо жа быць цi ка вай мно гiм, у тым 
лi ку i Бе ла ру сi. Ёсць так са ма ра шэн нi па ства рэн нi 
ла гiс тыч ных цэнт раў з поль скiм ка пi та лам. По бач з 
бе ла рус кiм го ра дам Жа бiн ка адзiн з та кiх пра ек таў 
па чы нае рэа лi зоў вац ца.

Што да ты чыц ца хар чо вай га лi ны, то тут па куль 
ня ма но вых кан крэт ных iн вес та раў. Але мы ра ды, 
што не ка то рыя бе ла рус кiя за во ды ма дэр нi зу юц ца з 
да па мо гай поль ска га аб ста ля ван ня, якое ад павядае 
су час ным па тра ба ван ням i ад роз нi ва ец ца пры маль-
ны мi цэ на мi, а так са ма па стаў ля ец ца ў крэ дыт на 

нар маль ных агуль на еў ра пей скiх умо вах.
— Пад час па ся джэн ня ка мi сii не ма ла важ нае 

зна чэн не на да ва ла ся ма ло му i ся рэд ня му бiз нэ су. 
Якiя ра шэн нi па раз вiц цi ўза е ма дзе ян ня ма лых 
i ся рэд нiх прад пры ем стваў Поль шчы i Бе ла ру-
сi бу дуць ува саб ляц ца ў жыц цё ў най блi жэй шай 
бу ду чы нi?

— У гэ тай спра ве кан крэ ты кi не вель мi шмат. У 
асноў ным уся пра ца на кi ра ва на на кан так ты, пе ра-
да чу во пы ту поль скiх прад пры ем стваў. Ад бе ла рус кiх 
бiз нэс ме наў мы так са ма ча ка ем аб ме ну во пы там для 
та го, каб поль скiя парт нё ры маг лi атрым лi ваць больш 
ве даў аб ва шай эка но мi цы. Але па куль усё зво дзiц ца 
да та го, каб на ву чаць ма лы i ся рэд нi бiз нэс, даць яму 
тыя ве ды, якiя з'яў ля юц ца эфек тыў ны мi пры вя дзен нi 
бiз нэ су. Тут ма юц ца на ўва зе роз ныя се мi на ры, якiя 
пра вод зяц ца i ў Поль шчы, i ў Бе ла ру сi. На ша Агенц-
тва па раз вiц цi ма ло га i ся рэд ня га бiз нэ су збi ра ец ца 
пра во дзiць се мi на ры для бе ла рус кiх прад пры маль-
нi каў. Гэ тым пы тан нем хо чуць за няц ца i Поль ская 
гас па дар чая па ла та, i Поль скае агенц тва iн фар ма цыi 
i за меж ных iн вес ты цый. Гэ та на кi ра ва на на так зва-
ную iн тэр на цы я на лi за цыю ма ло га i ся рэд ня га бiз нэ су. 
Вя до ма, трэ ба ўлiч ваць, што не ўсе на шы прын цы пы 
мож на ўвес цi ў дзей насць бе ла рус кiх бiз нэс ме наў, 
бо эка на мiч ныя сiс тэ мы Поль шчы i Бе ла ру сi шмат 
у чым ад роз нi ва юц ца. Але спа дзя ём ся, што з ця гам 
ча су бе ла рус кая эка но мi ка бу дзе блi жэй да эка но мi кi 
Еў ра са ю за.

Тут вар та ўзга даць i се мi на ры для дзяр жаў ных 
служ боў цаў. Бо па трэб ны но выя ве ды i но выя спо са бы 
пра цы з бiз нэ сам i на вед валь нi ка мi, i гэ та аб грун та-
ва на. Асаб лi вая ўва га бу дзе на да вац ца пра цэ су скла-
дан ня пра ек таў у рам ках фон даў ЕС або Ус ход ня га 
парт нёр ства, што вель мi ак ту аль на сён ня. Кi раў нiц тва 
Лю бус ка га ва я вод ства, на прык лад, пра па на ва ла Го-
мель ска му абл вы кан ка му, з якiм у iх iс ну юць парт нёр-
скiя су вя зi, на ву чан не дзяр жаў ных служ боў цаў пад-
ра бяз нас цям пад рых тоў кi пра ек таў, што з'яў ля ец ца 
асаб лi вай каш тоў нас цю.

— У пер шай па ло ве лю та га мi нiст ры за меж ных 
спраў дзвюх кра iн пад пi са лi Да мо ву аб пра вi лах 
пры меж на га ру ху. Якiя ўмо вы, па ва шым мер ка-
ван нi, гэ та ство рыць для раз вiц ця ту рыс тыч най 
сфе ры?

— Ду маю, гэ та бу дзе вель мi доб ры крок для кан-
так таў асаб лi ва ў па меж най зо не. Ёсць ве ра год насць, 
што гэ та да мо ва ста ноў ча паў плы вае i на ту рыс тыч-
ную сфе ру, i дасць но вы iм пульс для ўста ля ван ня но-
вых су вя зяў. Што да ты чыц ца ту рыз му, то я лi чу, што 
раз гля даць пры меж ны рух як знач ную кры нi цу яго 
раз вiц ця не вар та. Хоць Аў гус тоў скi ка нал мо жа даць 
пэў ныя вы нi кi, та му што як поль скi, так i бе ла рус кi бок 
за цi каў ле ны ў су мес най спра ве. Да мо ва паў плы вае 
не толь кi на ту рыс тыч ную сфе ру, але i на iн шыя. Гэ та 
мо жа быць доб рым iм пуль сам i для трансгранічнага 
су пра цоў нiц тва.

Раз мо ву вя лi Ка ця ры на ДА РА ФЕЙ ЧЫК 
i Ба рыс ЗА ЛЕС КI.

Вес лаў ПА КЛА ДЭК:

«МЫ СУ СЕ ДЗI I ПА ВIН НЫ ЗАЎ СЁ ДЫ 
IМК НУЦ ЦА ДА ЛЕП ША ГА!»

ДРУ ГОЕ па ся джэн не Су мес-
най поль ска-бе ла рус кай ка-

мi сii па эка на мiч ным су пра цоў-
нiц тве, якое прай шло ў сту дзе нi 
ў Мiн ску, ад бы ло ся ва ўмо вах 
знач на га па нi жэн ня та ва ра зва-
ро ту па мiж на шы мi кра i на мi. Якiя 
ме ры для пе ра адо лен ня не га-
тыў ных тэн дэн цый i на ступ на га 
па спя хо ва га парт нёр ства бы лi 
пра па на ва ныя пад час на зва на га 
ме ра пры ем ства? На гэ тае i iн-
шыя пы тан нi «Звяз ды» ад каз вае 
кi раў нiк ад дзе ла са дзей нi чан ня 
ганд лю i iн вес ты цы ям, пер шы 
да рад ца Па соль ства Рэс пуб лi кi 
Поль шча ў Рэс пуб лi цы Бе ла русь 
Вес лаў ПА КЛА ДЭК.


